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Õiged otsused 
raskel ajal!

IRL on aus!

IRL seisab Eesti huvide eest!

IRL kuulub Euroopa Parlamendi mõjuvõimsaimasse fraktsiooni!
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juhtkiri

Tugev hääl 
Euroopas

Marko Mihkelson
Riigikogu Euroopa Liidu asjade komisjoni esimees, 
IRLi kandidaat Euroopa Parlamenti

Valimised 
olgu ausad!

Ene Ergma
Riigikogu esimees, IRLi 
kandidaat Euroopa Parlamenti

Euroopa Parlamendi valimis-
teni on jäänud vähem kui 
kuu. Sel korral toimuvad va-
limised Kesk- ja Reformiera-
konna ponnistuse viljana su-
letud nimekirjade alusel.

Ma ei pea seda väga õnnestunud 
mõtteks, kuna valitute arv Eestis on 
väga väike (ainult kuus) ja selleks, et 
Eesti hääl oleks kuulda, tuleks valida 
inimesed, kes oleks suutelised seda 
kuuldavaks tegema. Parteipoliitiliste 
valikute järgi võivad saada valituks 
sellised inimesed, keda isegi Eestis 
toetavad vähesed. Saada isikuman-
daat Eesti inimeste käest oleks palju 
õiglasem.

Aga praegune situatsioon on, 
nagu ta on, ja me peame sellega 
leppima. Meie erakond võttis vastu 
mitmed põhimõttelised otsused, 
kes peaksid kandideerima Euroopa 
Parlamenti: 1) meie esinumbrid on 

valituks osutudes valmis minema 
Euroopa Parlamenti 2) võtsime 
vastu otsuse, et meie ministrid, kes 
on kõige rohkem meedias nähtavad 
ja tänu sellele saavad väga lihtsalt 
“tasuta “ reklaami, ei kandideeri 
Euroopa Parlamenti, kuna sellisel 
keerulisel majanduslikul ajal nagu 
praegu ei saa minister olla üheaeg-
selt kahe isanda teener 3) erinevalt 
Keskerakonnast, kus erakonna esi-
number Edgar Savisaar ei kavatse 
minna valituna Euroopa Parlamenti, 
ei pidanud IRL niisugust tegu õi-
geks. 

Kaht isandat ei teeni
Erakonna esimesed kuus kandi-

daati peavad olema valmis valituna 
minema Euroopa Parlamenti, kuna 
niipalju kohti on Eestile ette nähtud.
Arvan, et see on õige samm. Nõus-
tusin ise olema kandideerijate seas 
kaheteistkümnendal kohal ainult 
selleks, et toetada erakonda ja meie 
esinumbreid.

Tahaksin peatuda meie kahel esi-
numbril – Tunne Kelamil ja Marko 
Mihkelsonil.

Tunne on ennast näidanud Eesti 
kõige tugevama esindajana Euroo-
pa Parlamendis. Mul on hea meel, 
et tal on tahtmine esindada Eestit 
Euroopas ka järgmise viie aasta 
jooksul. Vaadakem teiste erakon-
dade esinumbreid – kas keegi neist 
võiks Tunnega võrdselt võistelda? 

Edgar Savisaar, kes ei kavatsegi 
minna europarlamenti; Kristiina 
Ojuland, rahandusminister Ivari 
Padar, roheliste esinumber Marek 
Strandberg või Rahvaliidu tundmatu 
esinumber. 

Tõeline liider
Valik on teie – aga mina olen 

veendunud, et Tunne on esinumb-
reid vaadates tõeline liider. Ka 
Marko Mihkelson on ennast välis-
poliitikas näidanud. 

Kui Markost sai kümnendas 
Riigikogus väliskomisjoni esimees, 
siis tänu tema tegutsemisele muu-
tus väliskomisjon tõeliselt tegusaks, 
mida kahjuks eelmiste Riigikogu 
koosseisude ajal ei tunnetatud. 

Praegu tegutseb Marko väga edu-
kalt Euroopa Liidu asjade komisjo-
ni esimehena. Ma toetan Marko 
pürgimist Euroopa Parlamenti, 
sest minu meelest on see kõigiti 
põhjendatud.

Kutsun kõiki inimesi 7. juunil 
valimiskastide juurde. Vaadake enne 
otsuse tegemist üle ka kandidaatide 
nimekirjad ja mõelge, kas inimesed, 
kes etteotsa seatud, oleksid sobili-
kud kandidaadid Eestit esindama ja 
kas nad seda ka tegelikult tegema 
hakkavad. 

Mina garanteerin, et IRLi nimeki-
ri (105) on aus ja koosneb asjalikest 
poliitikutest – seda oma häälega 
toetades ei pea te hiljem pettuma.
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Vabas ja demokraatlikus ühiskonnas on eeskätt valimised ning sellele 
eelnev kampaania mõõdupuuks, mille järgi võiks hinnata nii riigi poliitilist 
kultuuri kui ühiskonna sidusust tervikuna. Kui euroopalikud meie poliiti-
kud ikkagi on ning mida peaksid valijad otsuseid tehes silmas pidama?

1. mail möödus viis aastat Eesti ühinemisest Euroopa Liiduga. See on 
olnud vaieldamatult positiivseks mõjuriks ka meie erakondade tegevuses. 
Üleeuroopalistesse poliitilistesse perekondadesse kuulumine on kindlus-
tanud maailmavaatel põhineva poliitilise tegevuse süvenemist Eestis.

Nii kuulub IRL Euroopa kõige mõjukamasse – paremtsentristlikusse po-
liitilisse perekonda. Nimed nagu Angela Merkel, Nicolas Sarkozy, Carl Bildt 
ja nii edasi räägivad iseenesest selle poliitilise perekonna tähtsusest.

Kui meie sotsid on osa Euroopa suuruselt teisest poliitilisest liikumisest, 
siis koos Euroopa liberaalide sekka kuuluvad Kesk- ja Reformierakond 
peavad leppima väikese partneri rolliga suurte otsustajate kõrval.

Ka praegused üleeuroopalised küsitlused näitavad, et IRLi sõsarad on 
neid valimisi taas kord võitmas ning Euroopa Rahvapartei moodustab 
uues parlamendis suurima fraktsiooni.

Ometi pole viis aastat Euroopa Liidus veel maha viilinud seda taaka, 
mida meie poliitiline kultuur on kohati pärandanud nii sovetiharjumustest, 
kitsast kolkapatriotismist või lihtsalt küüniliselt üleolevast suhtumisest 
valijatesse. Mitte üheski Euroopa sügava demokraatliku kogemusega riigis 
ei leia eurovalimiste nimekirjade esiridadelt tegevaid ministreid või linna-
päid. Veel vähem aga kuuleb nendest, kes küüniliselt teatavad juba ette, et 
nemad niikuinii valituks osutudes ametisse ei asu. Sellist pardiprääksumist 
kuuleb Eestist aga kahjuks veel päris jõuliselt.

Siin on lihtne soovitus – ärge hääletage petiste ja partide poolt. IRL on 
oma selged valikud teinud. Meie nimekirja tipus on üksnes need poliitikud, 
kes on täielikult valmis kandma vastutust ning valituks osutumise korral 
asuvad ka tööle Euroopa Parlamendi mõjukaimasse fraktsiooni.

Seepärast tuleb ka eelolevates debattides teha vahet nendel, kes esinevad 
peibutuspartidena, ning nendel, kes ka tegelikult on valmis Euroopas Eesti 
eest seisma. Erakondi, kes valijaid sel kombel petavad, ei saa ju tõsiselt 
võtta. Või ma eksin?

Euroopaliku poliitilise kultuuri väga oluliseks mõõdupuuks eelmainitud 
vormi kõrval on mõistagi sisuline pool. Hea poliitilise tavaga riigis peaks 
just sisu otsustama tulemuse. See algab poliitikute endi usaldusväärsusest 
ning senise töö kogemusest ning päädib loomulikult positsioonidega eri-
nevatel teemadel. Siit tuleb valijal tegelik äratundmine ning loodetavasti 
ka otsus, kelle poolt hääletada.

Täpselt kahe nädala pärast algab Euroopa Parlamendi va-
limiste eelhääletus. Eestis olid valimised viimati enam kui 
kaks aastat tagasi. Sellest ajast on nii meil kui maailmas 
mõndagi juhtunud. Isamaa ja Res Publica Liit105
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Tunne Kelam
IRLi saadik Euroopa Parlamendis

Andres Herkel
Riigikogu liige, IRLi kandidaat 
Euroopa Parlamenti

Miks valida IRL?

Seitse arukat põhjust, miks valida 
IRLi esindajad Euroopa Parlamenti 

Asjatundlikkus 
Euroopa Parlamenti tuleb saata 

need poliitikud, kes hakkavad seal 
tõsiselt tööle. Peibutuspartide ja 
katsejänestega edu ei saavutata.         
Isamaa ja Res Publica Liidu ni-

mekirja juhib Tunne Kelam, kes 
on olnud Eesti tugevaima pagasiga 
eurosaadik. 

IRLi nimekirja eesotsas on ka 
Marko Mihkelson, kes on asjatund-
likult juhtinud Euroopa Liidu asjade 
komisjoni Riigikogus.

Tunne Kelami töö 
Statistika ütleb, et Tunne Kelam 

on esitatud sõnavõttude, resolutsioo-
ni ettepanekute ja küsimuste arvult 
mäekõrguselt üle teiste Eesti erakon-
dade senistest eurosaadikutest. 

Euroopa Rahvapartei fraktsiooni 
väljasõiduistungil fraktsiooni esimehe 
Joseph Dauli ja väliskomisjoni esime-
he Jacek Saryusz-Wolski poolt öeldud 
tunnustussõnad ei olnud suusoojaks 
öeldud.	

Suurim fraktsioon 
IRL kuulub ainsana Eesti era-

kondadest Euroopa Rahvapartei 
perekonda. Euroopa Rahvapartei 
ühendab konservatiivseid ja kristlik-
demokraatlikke parteisid ning see on 
Euroopa Parlamendi kõige suurem 
ja mõjuvõimsam fraktsioon. Praegu 
kuulub Euroopa Rahvaparteile 288 
saadikukohta 785-st. Et oma ideid 
ja ideaale Euroopas läbi viia, peab 
seljataga olema suure fraktsiooni 
toetus.	

Panus Euroopale
Kommunismi kuritegude huk-

kamõistmisega saavutasime olulise 
murrangu meie ajaloo ja välispolii-
tilise positsiooni mõistetavaks tege-
misel. IRL ja Euroopa Rahvapartei on 

Hea lugeja! Eesti kodani-
ku jaoks on 7. juuni valimi-
sed Euroopa Parlamenti kõi-
kidest üldvalimistest kõige 
vastutusrikkamad. Miks?

Põhjus on lihtne. Riigikokku vali-
me 101 rahvaesindajat, kohalikesse 
volikogudesse sadu inimesi. Euroopa 
Parlamendis on Eestil vaid kuus (!) 
kohta. See tähendab, et just nende 
poole tosina koha täitmisel on valijal 
tavalisest tõsisema järelemõtlemi-
se koht. Me ei tohi lubada endale 
luksust kergemeelset otsust tehes 
eksida, mille tulemuseks oleks viis 
aastat poole jõuga tegutsev saadik 
europarlamendis.  

Valiku teeb seekord keerukamaks 
asjaolu, et kodanik ei saa valida konk-
reetset isikut ega mõjutada juba ette 
antud kandidaatide pingerida – ta 
saab teha valiku erakonna kui terviku 
kasuks. Just seetõttu on väga oluline 
teha see valik enese jaoks põhjenda-
tult. Eurovalimistel on isegi tark ja 
praktiline oma hääletamisharjumu-
sed värske pilguga üle vaadata-ümber 
hinnata. Lähtugem sellest, et seekord 
valime esmajoones Eesti kui terviku 
esindajaid. Selles ümberhindamises 

pole midagi hullu – sügisel võime 
rahulikult oma erakondliku eelistuse 
juurde naasta.  

 Mis oleksid head põhjused 
eelistada seekord Isamaa ja Res 
Publica Liitu?  

	 IRLi eelistamisega kaasneb 
väikseim risk. Ehk teisisõnu – IRLi 
töökindlus on suurim. Miks? IRL, mis 
on välja kasvanud Eesti vanimatest, 
Eesti iseseisvuse eest seisnud ning 
juba 20 aastat tagasi Euroopa suunas 
sihi seadnud erakondadest, esindab 
suurimal määral ühinenud Euroo-
pa tegevussuundi ja väärtusi, mis 
eestlastele tähtsad – orientatsiooni 
nõukogude süsteemist Euroopasse, 
majandusuuendusi, kaitsevõime tu-

gevdamist, haritust, usaldusväärsust 
ja põhimõtete järjepidevust. IRLi 
esindajad ei viska püssi põõsasse ega 
vaheta põhimõtteid. Nad seisavad 
kõige kindlamini ka Euroopa ühtse 
kultuuripärandi ning Eesti rahvus-
kultuuri eest. 

	 Euroopa arengute ja muu-
tuste kujundamisel on määrav roll 
suurimatel poliitilistel jõududel. IRL 
on Euroopa suurima poliitilise jõu – 
Euroopa Rahvapartei (ERP) – liige. 
Selle rühmituse koosseisus on iga 
Eesti esindaja kasutegur meile olu-
liste eesmärkide saavutamisel kaks 
korda suurem kui näiteks liberaalide 
rühmas, mis esindab kaheksandikku 

parlamendi liikmeist. ERP, kuhu kuu-
lusid pea kõik Euroopa ühinemise 
asutajad, on nagu hästi sissetööta-
tud ahi, mis ei aja suitsu sisse ja kus 
tõmme on alati tagatud. Kui tahad, 
et Eesti saadikuist oleks meie riigile 
maksimaalselt kasu, siis saada neid 
rohkem Euroopa Rahvaparteisse.

	 ERP on käesoleva majandus-
kriisi ületamisel ja vajalike reformide 
läbiviimisel võtmepositsioonis. 60 
aastat tagasi hakkas ERP rakenda-
ma sotsiaalse turumajanduse polii-
tikat. Ka praegu seisab ta kodanike 
enamikule kõige lähemal, viies ellu 
mõistlikku ja inimlähedast keskteed 
ühelt poolt liberalismi piiramatu 

IRLi esindajad ei viska püssi põõsasse ega vaheta põhimõtteid. Esindame ühinenud Euroopa tegevus-
suundi ja väärtusi, mis eestlastele tähtsad – orientatsiooni nõukogude süsteemist Euroopasse, 
majandusuuendusi, kaitsevõime tugevdamist, haritust, usaldusväärsust ja põhimõtete järjepidevust.

olnud suunanäitajad ka Venemaad 
puudutavate küsimuste arutamisel, 
küberkaitse ja Läänemere strateegia 
teemadel – tegelikult kõigis Eestile 
olulistes küsimustes.

Lahendused vaatavad 
tulevikku
Nagu Eestis, nii kaitseme me ka 

Euroopas eelarve tasakaalu põhi-
mõtet ning aktiivseid tööturumeet-
meid. Panustame uuenduslikkusesse, 
haridusse ja innovatsiooni, mis on 
majanduse konkurentsivõime taga-
tised. IRLi sõna maksab, sest meil on 
edukate reformide läbiviija maine.	
     Naised esiplaanil

Eestist Euroopa Parlamenti pürgi-
vatest erakondadest ainsana moodus-
tavad IRLi nimekirja enamiku naised. 

Foto: Scanpix

See pole juhuslik. Meie sõnum on, et 
parema poliitilise kommunikatsiooni 
saavutamiseks tuleb kõnelda kogu 
ühiskonnaga ning teha seda empaa-
tilisemal ja mõistetavamal viisil kui 
seni.

Usaldusväärsus ja 
kogemused
Kui te ei tea, keda valida, siis va-

lige neid, kellest te teate, kes nad on. 
IRL on kõige vanem, kõige tugeva-
mate juurtega erakond Eestis. Meie 
tegevus algas laulva revolutsiooni 
ja Eesti Kongressi aegadel. Samas 
oleme uuendusmeelsed ja avatud. 
Isamaaliidu ja Res Publica ühinemi-
ne tõi Eesti poliitikasse värskendava 
koostöökogemuse, millist vajab ka 
Euroopa.

turuvabaduse ning teiselt poolt sot-
sialistliku riigi rolli ülepaisutamise 
vahel. ERP sümboliks on süda. See 
tähendab, et iga inimese korduma-
tuse, tema väärikuse ja vabaduse 
austamisele rajatud poliitikat aetakse 
mitte üksnes kainete arvestuste, vaid 
solidaarsuse ja nõrgemate toetamise 
teel. ERP on olnud ELi laienemise 
juhtivaid jõude. Selle erakonna al-
gatusel võeti 1983 vastu esimene 
Balti riike toetav resolutsioon, ERP 
juhtis käesoleval aastal Euroopa 
südametunnistuse ja totalitarismi 
resolutsiooni teokssaamist. Praegu 
on ERP võimul 19 liikmesriigis 27-st. 
Tõenäoliselt moodustatakse ERP ju-
hitud valitsused peatselt Bulgaarias 
ja Ungaris. Tänapäeva tegelikkuses 
on ERP Euroopa liikumapanev jõud 
– nii majanduse taastamisel kui so-
lidaarsuse ilmutamisel ning Euroopa 
põhiväärtuste kaitsel. ERP on jõud, 
kes ühendab hea programmi selle 
elluviimise võimega.

	 IRL võitles viis aastat tagasi 
välja avatud nimekirjad ning taotles 
ka nendeks valimisteks kodaniku 
õiguse taastamist teha isiklik valik 
konkreetse kandidaadi, mitte partei 
kui terviku kasuks. See IRLi eelnõu 
on Riigikogus kahjuks blokeeritud 
Keskerakonna, Reformierakonna ja 
Rahvaliidu poolt. IRL lubab vähe-
masti järgmisteks eurovalimisteks 
kodaniku tegeliku valikuõiguse 
taastada. Olen sügavalt veendunud, 
et kodanikul peab olema õigus hää-
letada konkreetse isiku poolt ning 
seega võimalus muuta oma valikuga 
erakondade koostatud pingerida.          
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Minnes 7. juunil valima, osaled Sa Euroopa tuleviku kujundamisel – raskel ajal 
õigete otsuste langetamisel. Selleks, et Eesti hääl oleks otsustajate seas kuul-
dav, vajab Eesti Euroopa Parlamendi kõige suuremas fraktsioonis – Euroopa Rah-
vapartei ja Euroopa Demokraatide saadikurühmas – võimalikult palju esindajaid. 
Eestit esindab seal ainult üks erakond – IRL.

Õiged otsused 
raskel ajal!

IRLi saadikud Euroopa Parlamendis:

•	 toetavad uute töökohtade loomist ja ettevõtluskeskkonna paranda-
	 mist, tehes ettepanekuid ettevõtluse arengut pärssivate regulatsioo-	
	 nide kõrvaldamiseks;
•	 teevad kõik selleks, et Eesti võimalikult kiirel ühinemisel euro-alaga 		
	 ei tekiks ühtegi kõrvaltakistust; 
•	 teevad tihedat koostööd Eesti ettevõtjatega, tagades Eesti ettevõt-	 	
	 jate huvide kaitse Euroopa Liidus;
•	 astuvad samme teenuste turu täielikuks avamiseks, taotledes 
	 inimeste, teenuste, kapitali ja kaupade täiesti vaba liikumist; 
•	 toetavad teadusuuringute ja innovatsiooni osakaalu suurendamist 
	 Euroopa Liidu eelarves;
•	 toetavad Euroopa Liidu ühtse energiaturu loomist ja ühtse energia-	 	
	 poliitika kujundamist, mis suurendab Euroopa energiajulgeolekut; 
•	 peavad oluliseks, et Euroopa Liitu ei jagata väikesteks ja suurteks, 	 	
	 uuteks ja vanadeks riikideks, ning rõhutavad solidaarsust ning võrd-		
	 sete võimaluste loomist kõigile liikmesriikidele;
•	 astuvad samme Euroopa ühtse põllumajanduspoliitika 
	 väljatöötamiseks, et lõpetada uute liikmesriikide seadmine ebavõrd-		
	 sesse olukorda;
•	 toetavad otsuseid, mis suurendavad keskkonnasäästlikku käitumist;
•	 toetavad Läänemere strateegiat;
•	 toetavad Euroopa Liidu ühtse välis- ja julgeolekupoliitika 
	 kujundamist;
•	 toetavad Euroopa Liidu jätkuvat laienemist;
•	 toetavad tihedamat ning paremini koordineeritud 
	 Euroopa Liidu – NATO koostööd.
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Andres Herkel. Mind huvitavad 

inimõigused ja väärtuspõhine po-

liitika, Eesti ja Tiibet, Kaukaasia ja 

Venemaa.

Tunne Kelam. Tegevusvaldkondadeks on 

niihästi ELi välis- ja julgeolekupoliitika kui ka 

regionaalse arengu küsimused. Kuulun ka EP 

ja Vene Riigiduuma koostöökomisjoni. 

Marko Mihkelson. Usun, et oma pikaajali-
se välispoliitilise kogemusega suudan pakku-
da ideid ja lahendusi erinevatele küsimustele, 
mis on korraga nii Eesti kui laiemalt Euroopa 
Liidu huvides.

Liisa Pakosta. Mind huvitab 

väga, millised väärtused, millise 

Eesti ja Euroopa, millise looduse 

ja elukeskkonna me pärandame 

oma lastele ja lastelastele.

Svetlana Baltina. Uued ini-mesed ja uued mõtted, julged ja aktiivsed ettevõtlikud noored inimesed on need, kes aitaksid innovaatilise mõtlemise suunas ja kursil püsida.

Anna-Greta Tsahkna. Emana 

hoolin väga, millises keskkonnas 

hakkavad minu lapsed elama. ELi 

üheks tähtsamaks küsimuseks 

pean ühtse energiapoliitika raken-

damist.

Kadri Kopli. Tahan oma 

kogemuste ja teadmiste baasil 

panustada IRLi edusse, et Eesti 

tulevik oleks Euroopa Liidus 

võimalikult asjalike inimeste 

kätes. 

Madis Kübar. Noored peak-

sid rohkem seisma neid puu-

dutavate arengute eest ning 

maksimaalselt kaasa rääkima 

sellistel teemadel nagu hari-

dus, tööjõud ja ettevõtlus.

Peeter Tulviste. Kandideerin EP valimistel sellepärast, et kuulun erakonda, mis minu meelest üsna õnnestunult esin-dab Eesti huvisid Euroopas ja euroopalikke väärtusi Eestis. 

Kaia Iva. Tahan pakkuda 
tuge sellistes küsimustes, nagu 
regioonide ühtlane areng, rahva 
elujõu säästmine mõistliku al-
koholipoliitika abil ja naiste roll 
ühiskonna edendajaina.

Ene Ergma. Isamaa ja Res 

Publica Liidul on Eesti huvide 

eest seismiseks vajalik tahe 

ja välispoliitiline kompetents. 

Soovin toetada Eestit ja oma 

erakonda.

IRL – eurovalimistele  
tugeva nimekirjaga

Karoli Hindriks.  Üks põhiteemadest, mis mind kandideerima tõi, on: kuidas toetada ettevõtlikku vaimu nii meil kui Euroopas nii, et see poleks vaid haridus- ning majandusministrite mure.  
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Savisaare sõnad vs. teod
DEBATT

PARTEDGAR

„Ma olen täiesti tõsiseltvõetav kandidaat. Ma olen 
oma partei esinumber.“

tallinnapostimees.ee, 22. aprillil.

„Jüri Ratas on hea linnapea ja tal on palju asju veel 
pooleli. Ma tahan teda edasi toetada.“

Lubadusest mitte hakata Tallinna linnapeaks, 
BNS, 3. märtsil.

„Keskerakonna eesmärgiks on viia Eesti keskmine 
palk järgmise nelja aastaga 25 000 kroonini.“

Keskerakonna volikogul Viljandis, 16.09.2006.

„Tallinlased andsid mulle äsjastel kohalikel valimis-
tel Eesti pealinna juhtimiseks hiiglasliku mandaadi 
– 16 834 häält. Ma olen lubanud, et kui tallinlased 
mind usaldavad, hakkan taas nende linnapeaks.“

Postimees, 7. novembril.

"Jätke nüüd see jutt neist piilupartidest või peibu-
tuspartidest. Nendel valimistel peibutusparte ei ole 
ja ka mina ei ole ühegi peibutuspardi rollis."

Eesti Päevaleht, 22. aprillil.

„Seda linna juhib kõigevägevama tahtmine.“

Kõnest linnapeaks kinnitamisel, 
Äripäeva võrguväljaanne, 6. aprillil.

Eesti keskmine brutopalk on 13 382 krooni.

Statistikaamet, 2009. aasta alguses.

„Valitsuses on mul praegu paljud olulised tööd 
pooleli. Ministrina praeguse valitsuskabineti koossei-
sus lõpuni töötades jääb mul piisavalt aega valijate 
mandaadi alusel ka linnapeana jätkata.“

Postimees, 7. novembril.

2009
Euroopa Parlamendi 
valimised
(07.06)

2007
Riigikogu valimised
(04.03)

2006
Vabariigi presidendi 
valimine
(22.09)

2005
Kohaliku 
omavalitsuse 
volikogu valimised
(16.10)

Foto: Scanpix



7EESTI EEST  •  14.  mai  2009

Margus Tsahkna
IRLi peasekretär

Svetlana Baltina
ettevõtja, IRLi kandidaat 
Euroopa Parlamenti

Tulge valima!

Mis toimub Tallinna linnas? 

 
Veemonopolide üle puudub 
Eestis igasugune kontroll. 
Tallinna teeninduspiirkon-
nas on Tallinna Veel vee- ja 
kanalisatsiooniteenuste osu-
tamise ainuõigus kuni aasta-
ni 2020.

Urmas Reinsalu viitab oma blogis, 
et olukord on lausa karikatuurne: vee 
hinna regulaatorina tegutseb Tallinna 
linn ise, kes on kolmandiku (34,7%) 
Tallinna Vee aktsionär ja seega ilm-
ses huvide konfliktis. Pole siis ime, 
et viimase kuue aastaga on Tallinna 

Vee hind kerkinud üle 50% ja kasum 
möödunud aastal oli üle 40%. Sellisele 
tulususele vaatamata ei suunata seda 
raha aga sugugi investeeringuteks, 
vaid võetakse dividendidena välja. 

Raha peab tekitama raha juurde, 
kuid antud juhul ei peaks linn käitu-
ma nagu eraettevõte, vaid kui avalik 
sektor ja seisma linnakodanike hu-
vide eest. Tuletaks siinkohal meelde, 
et suurem osa linna tuludest laekub 
tulumaksust, mis moodustab 59% 
kogutuludest. 

Kui erasektor on sunnitud oma 
ettevõtluskulusid koomale tõmbama 
eelkõige paraku töötajate arvu vähen-
dades, siis linn peaks oma eelarveread 
hoolikalt läbi vaatama ja vastavad 
meetmed kasutusele võtma.

Toon siinkohal ära väljavõtte 2009. 
aasta linnaeelarvest (tuh kr): 	     

Mulle jäi silma viimane rida – Tal-
linna Vee-ettevõtjate Järelevalve SA. 
Nende kodulehelt võime lugeda, et 
Tallinna Vee-ettevõtjate Järelevalve 
Sihtasutuse eesmärk on kontrollida 
joogivee kvaliteedi ja heitvee pu-
hastamise vastavust normidele ning 
hinnata veeteenuse hinna muut-
mise taotlusi ja liitumistasude põh-
jendatust. Järelevalve vee-ettevõtjate 
tegevuse üle tähendab, et sihtasutus 
kontrollib ka vee-ettevõtjate teosta-
tavate investeeringute adekvaatsust, 
ehitusmahtudest ja tähtaegadest kin-
nipidamist, kaitseb teenuse tarbija-
te huve ning lahendab ka tarbijate 
probleeme.

Millegipärast ei näe ma kusagil 
järelevalve hinnanguid/selgitusi vee 
hinna tõstmise kohta. Millise tarbi-
jaskonna huve asutus on kaitsnud ja 
kelle probleeme lahendanud? Selge 
on see, et tallinlaste omi mitte. Üle-
üldse tekib küsimus, millega antud 
ettevõte tegeleb. Üks asi on kindel 
– peaaegu miljoni on nad suutnud 
endale palkadeks maksta (palga-

Euroopa Parlamendi valimi-
sed toimuvad 7. juunil, mis on 
üsna täpselt kuu aja pärast. 
Päevapoliitikas on tunda lä-
henevate valimiste hõngu. 

Poliitilise kemplemise ja tõmble-
mise tõttu jääb tagaplaanile oskused 
ja suutlikkus Euroopas Eesti huve 
kaitsta.  IRL-il on see olemas – Tunne 
Kelami viieaastane kogemus parla-
mendi kõige võimsamas fraktsioo-
nis, ning meie kandidaatide üldine 
välispoliitiline asjatundlikkus.

On arusaadav, et täna on kõigil 
peredel ees rasked ajad, mis nõua-
vad isiklikke pingutusi, ning Euroopa 
asjad tunduvad vähetähtsad. Aga nii 
see ei ole. Eesti tugev ja arvestatav 
hääl Euroopas saab määravaks mitte 
ainult meie, vaid kogu Euroopa tule-
viku suhtes. 

Väärtuspoliitika, mis põhineb de-
mokraatial ja solidaarsusel on juba 
täna küsimärgi all. Kui USA välis-
ministri esimene välisvisiit on Hii-
nasse - sõnumiga, et majandushuvid 

tuleb seada inimõigustest ettepoole, 
siis vajame just meie väärtuspõhist 
Euroopat.

Eesti vajab kõige suuremas frakt-
sioonis – Euroopa Rahvapartei ja 
Euroopa Demokraatide saadikurüh-
mas – võimalikult palju esindajaid, 
et meie hääl oleks otsustajate seas 
kuuldav. Eestit esindab seal ainult 
üks erakond  –  IRL.

Mida me saame teha? On selge, 
et erakond, kes suudab ennast mo-
biliseerida, võib saavutada valimistel 

suure toetuse. Kes aga seda ei suuda, 
võib kõigest ilma jääda.

Euroopa valimised on erilised. Siin 
on valimisaktiivsus madal ja seetõttu 
ka tulemused erinevad, kuna valima 
tulevad valdavalt rohkem informee-
ritud ja teadlikumad. Ja seepärast on 
ka valimistulemused etteaimamatud. 
Selle tõestuseks on eelmiste euro-
valimiste tulemus, mil Ilves võttis 
üksinda kolm kohta sotsidele. 

Nendel valmistel saab kahjuks 
hääletada vaid erakonna nimekirja-

de poolt, kuna mõned aastad tagasi 
tegid Reformierakond ja Keskerakond 
sellise seadusemuudatuse. 

Sellegi poolest ei muuda see vali-
misi riigikogu valimistega sarnaseks. 
Oleme uurinud, kuidas võiks sel 
korral valimisaktiivsus kujuneda ja 
millised võiksid olla inimeste eelis-
tused. 

Valimisaktiivsus tuleb sarnane 
eelmistega, mis tähendab, et valima 
tuleb umbes kolmkümmend protsen-
ti valijaist. 

Toon EMORi uuringu põhjal 
näite: juhul kui valima läheks 32% 
valimisõiguslikest kodanikest, saaks 
Reformierakond Euroopa Parlamenti 
kaks kohta, Keskerakond samuti 
kaks kohta, IRL ja sotsid kumbki 
ühe koha. 

OLULINE ON AGA SEE, ET IRLi 
JA KESKERAKONNA VAHE ON 
KÕIGEST 3%, ehk Keskerakonnal 
22% ja IRLil 19%. SEE ON VAHE, 
MIDA VÕIB LUGEDA MÕNE TU-
HANDE HÄÄLEGA!

Seetõttu on minu palve selline – 
tule valima ja võta kaasa vähemalt viis 
inimest, kes ka oma panuse annaks. 
Ärme kingi Keskerakonnale kahte 
kohta – Eesti ei ole seda väärt. 

Sisuliselt tähendaks meie loidus 
seda, et Marko Mihkelsoni asemel 
läheb Euroopasse Vilja Savisaar, kuna 
Edgar peibutuspardina Euroopasse 
niikuinii ei lähe. 

IRLi ja Keskerakonda lahutab vaid 3%

PROPAGANDA

SÕNUMIDSavisaare sõnad vs. teod

andmed on samuti nende kodulehel 
kenasti ära toodud).

Praeguses majandusolukorras 
on lubamatu, et viimati nimetatud 
ettevõtte nõukogu kohti peab mak-
sumaksja oma rahakoti peal üleval 
pidama. Tuleb väga kriitiliselt suh-
tuda igasse eelarve kulude poole rea 
sisusse. Pealtnäha vajalikuna tundu-
vad asutused osutuvad hoopiski mõ-
nusaks äraistumiskohaks ning nende 
sisuline pool jääb arusaamatuks. 

Sellist absurdset olukorda, kus 
juhtiv, täitev ja kontrolliv ülesanne 
on ühe ja sama organisatsiooni ehk 
linna käsutuses, ei saa kuidagi tähe-
lepanuta jätta!

Igati on vaja toetada Urmas Rein-
salu ettepanekut, et Riigikogu alga-
taks seaduseelnõu, millega antakse 
veemonopolide hinna eelnev koos-
kõlastamine riigi konkurentsiameti 
pädevusse. 

Nii suudame vähemalt vee hinna 
kontrolli all hoida ja linnaeelarves-
se jääb tulude poole peale korralik 
summa.

Tallinna Veele 
päitsed pähe!

Tallinna Vesi teatas, et maksab 
möödunud aasta 295 miljoni 
kroonisest kasumist 230 miljonit 
dividendidena välja. Olukord on 
lausa karikatuurne: vee hinna 
regulaatorina tegutseb Tallinna 
linn ise, kes on kolmandiku Tallin-
na Vee aktsionär ja seega ilmses 
huvide konfliktis. Pole siis ime, 
et viimase kuue aastaga on vee 
hind Tallinnas kerkinud enam kui 
poole võrra. Kui Euroopa praktika 
räägib vee-ettevõtjate puhul 10-
protsendisest mõistlikust kasu-
mist, siis pealinna veemonopoli 
kasum oli möödunud aastal üle 
40%. Tarbijate rahakoti kaitseks 
algatab IRL seaduseelnõu, mille-
ga antakse veemonopolide hinna 
eelnev kooskõlastamine Riigi 
Konkurentsiameti pädevusse.

Ööbussid  või 
valimisvankrid?

IRL algatas juba eelmise aasta 
maikuus eelnõu, mille kohaselt 
lisataks Mustamäe, Nõmme, Piri-
ta ja teistel põhisuundadel kõige 
rohkem kasutatavatele bussi-, 
trammi- ja trolliliinidele paar 
väljumist.

Linnavõimu passiivsus eelnõu 
menetlemisel viitab sellele, et 
ühissõidukite hiliseid väljumisi 
ei tule enne oktoobrikuud, mil 
toimuvad kohalikud valimised. 
Sisuliselt tahab Keskerakond 
muuta kell üks öösel Lasnamäe 
kanalis liikuva autobussi ratastel 
valimisreklaamiks, tõestamaks 
oma elektoraadile, kuidas küll 
Tallinn hoolib. Öine ühistransport 
ei tohi olla K-kohuke, mis ilmub 
linnatänavatele vahetult enne 
valimisi ja kaob siis, kui hääled 
kokku loetud.
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Vesi ja kanalisatsioon		
sh sademevee puhastus		
tulekustutusvee tasud ja 
tuletõrjehüdrantide hoolduskulud	
sademevee kanalisatsiooni ehitus
ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni ehitus	
Tallinna ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni arendamise kava
Tallinna Vee-ettevõtjate Järelevalve SA

360 000
62 000

5 915
93 040

193 295

3 000
2 750

IRL

Allikas: IRL

0%

10%

20%

30%

SDPKesk-
erakond

Reformi-
erakond

19%
17%

22%

29%
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väikese ja lõhestunud jõuga, et see ei 
suuda Euroopa asjades kaasa rääkida. 
Kes saakski tõsiselt võtta saadiku-
rühma, kuhu kuuluvad Eestis täiesti 
vastandlikel positsioonidel asuvad 
Kesk- ja Reformierakond?

Mis on inimesel tolku sellest, 
kui ta läheb sel päeval valima?

Tugeva ja tegusa esinduse saatmi-
ne Euroopa Parlamenti aitab kaasa 
Eesti ning selle kaudu iga inimese 
heaolule. Selles veendumuses tasub 
vaid vaadata enda ümber Euroopa 
tugiprojekte või toetusi Eesti põllu-
meestele. 

Kui suudame Euroopa põlluma-
janduspoliitikat aga uuendada ning 
kaotada vahetegemise vana ja uue 
Euroopa põllumeeste vahel, siis see 
aitaks Eesti maaelu arengule oluliselt 
kaasa. Samas vaimus võib veel palju 
näiteid tuua. Oluline on valida Euroo-

8

Mart Laar: meie aitame muuta 
paremaks nii Eesti kui Euroopa

Euroopa päeval peetud Ene Ergma tenniseturniiri IRLi poliitikute-
le võitis majandus- ja kommunikatsiooniminister Juhan Parts.

MÕTTETERAPILTUUDIS ANEKDOOT

kohvipaus

IRLi esimees Mart Laar usub, 
et kui valijad soovivad, et 
Eesti huve europarlamendis 
keegi mitte ainult väliselt, 
vaid ka tegelikkuses esin-
daks, siis on ainus valik IRL.

Kuidas jagunevad pärast EP 
valimisi kuus saadikukohta 
erakondade vahel?

Valimiste tulemused on praegusel 
hetkel lahtised, selge on vaid see, et 
Eestile oleks kasulik valida europar-
lamenti sellised inimesed, kes seal 
Eesti heaks ka midagi korda saata 
suudavad.

Mis seda tulemust enim mõju-
tab?

Valimiste tulemus sõltub eeskätt 
sellest, kui aktiivselt valima minnakse 
ning kui palju annavad valijad endale 
aru, millega Euroopa Parlamendis te-
geletakse ja kes suudab seal paremini 
Eesti huve kaitsta.

Kuivõrd suudavad üksikkandi-
daadid ja parlamendis esinda-
mata jõud pilti muuta?

Üksikkandidaatidel või väiksema-
tesse saadikurühmadesse kuuluvatel 
saadikutel pole europarlamendis 
mingit rolli, Eestil pole neist mingit 
kasu. Tegemist võib olla ju meeldi-
vate inimestega, valimiskasti juurde 
astudes tuleks aga mõtelda sellele, et 
oma häält mitte prügikasti visata.

IRL on rääkinud EP valimiste 
eel peamiselt siseriiklikel tee-
madel. Miks?

Millest peaks siis veel rääkima, kui 
mitte Eestist. Kui me ei suuda Ees-
tis oma asju korda ajada, pole meil 
Euroopas midagi teha – sest meil 

puudub lihtsalt mõju. Nii et kas meile 
see meeldib või mitte, kuid kui me ei 
suuda riigi kulusid-tulusid kontrolli 
all hoida ja piirata tööpuuduse kasvu, 
ei suuda me ka Euroopa asjades kaasa 
rääkida. Õigeid otsuseid rasketel ae-
gadel tuleb langetada nii Eestis kui 
Euroopas, tegelikult seisab ju sama-
suguste probleemide ees ka Euroopa. 
Julgedes langetada selgeid otsuseid 
Eestis, suudavad IRLi esindajad seda 
teha ka Euroopas. Eesti on Euroopa-
ga tihedaimal kombel seotud – kui 
Eestil läheb hästi, aitab see Euroopa 
arengule kaasa, ning ka vastupidi.

Kuidas võiks inimene neid seo-
seid märgata?

Juba praegu võetakse vähemalt 
60% Eestit puudutavast seadusandlu-
sest vastu Euroopa Parlamendis – kui 
Eesti võime vastavat seadusandlust 
mõjutada on nõrk, siis oleme kõik 
kannatajad.

Miks minna 7. juunil valima?

Osaledes Euroopa Parlamendi va-
limistel, saame aidata kaasa nii Eesti 
kui Euroopa paremaks muutumisele. 
Osalemata jättes tagame vaid, et meie 
eest langetavad otsuseid teised.

Keda valida?

Kui soovime, et Eesti huve euro-
parlamendis keegi mitte ainult väli-
selt, vaid ka tegelikkuses esindaks, 
siis on ainus valik Isamaa ja Res 
Publica Liit.

Mille poolest IRL siis erineb 
teistest parteidest?

IRL kuulub ainsana Euroopa Par-
lamendi suurimasse saadikurühma, 
mille kaudu tal on võimalik Eesti 
huve Euroopas kaitsta, olgu siis te-
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gemist välis- ja julgeolekupoliitika, 
majandus- ja sotsiaalküsimustega või 
energiapoliitikaga. IRL suudab kaasa 
aidata ka sellele, et Eestile ei seataks 
eurotsooniga liitumisel täiendavaid 
tingimusi ning et uute liikmesriiki-
de huvisid Euroopas üldse rohkem 
arvestataks.

On ju ka teisi suuri saadikurüh-
mi. Mis seal vahet on, keda va-
lida?

Teiseks suureks ja oluliseks saa-
dikurühmaks Euroopa Parlamendis 
on sotsiaaldemokraadid. Nagu näitab 
Euroopa sotsiaaldemokraatide vastu-
seis kommunismi kuritegude hukka-
mõistmisele, pole Eesti sotsiaaldemo-
kraatidel oma fraktsioonile kahjuks 
suuremat mõju. Mis puutub Euroopa 
Parlamendis ühte fraktsiooni kuulu-
vatesse Kesk- ja Reformierakonda, 
siis Euroopa tasemel on tegemist nii 

pa Parlamendi need, kes seal midagi 
reaalset suudavad korda saata.

Mis siis saab? Saadikud kaovad 
viieks aastaks valijate silme 
alt?

Tunne Kelam on isikliku eeskujuga 
näidanud, et ega ei kaota kuhugi. See 
sõltub ikka konkreetsest saadikust.

Kas need valimised on inimes-
te suhtes ausad?

Kahjuks võtsid Reformierakond 
ja Keskerakond Riigikogu eelmise 
koosseisu ajal vastu otsuse muuta 
Euroopa Parlamendi valimise seadus 
selliseks, et valijal puudub võimalus 
talle esitatud nimekirja sees oma 
eelistust paika panna. 

Selline suletud nimekirjade süs-
teem on viinud peibutuspartide 
seadmisse nimekirjade etteotsa. Pei-
butuspardid on nimekirja juhtivatel 
kohtadel kandideerivad poliitikud, 
nagu näiteks Edgar Savisaar ja Urmas 
Paet, kes valituks osutumise puhul 
tegelikult Euroopa Parlamenti ei 
lähe. 

Selline käitumine on valijate pet-
mine. Kardetavasti vähendab selline 
valimissüsteem ka inimeste huvi 
valimiste vastu.

Kus on selle ebaõigluse põh-
jus? Kas IRL peab lubadust see 
tagasi pöörata?

IRL on seisnud avatud nimekir-
jade taastamise poolt ning esitanud 
Riigikogusse ka vastava eelnõu, mis 
on seal Kesk- ja Reformierakonna 
poolt kahjuks blokeeritud. Teeme 
kõik endast sõltuva, et järgmistel 
valimistel oleks inimestel võimalik 
taas mitte parteikontoris paika pan-
dud nimekirja, vaid neile meeldivate 
kandidaatide poolt hääletada.

Mis on edu?
Naerda tihti ja palju; võita intel-
ligentsete inimeste lugupidami-
ne ja laste kiindumus; teenida 
ausate kriitikute imetlus ja 
taluda valesõprade reetmist; 
imetleda ilu; leida teistes parim; 
jätta maailm maha veidike pare-
mana, olgu see siis terve lapse, 
aialapi või parandatud ühis-
kondlike olude võrra; teada, et 
kas või ükski olend on hinganud 
kergemini, sest sa oled olemas 
olnud – see on edu.

Ralph Waldo Emerson 
(1803-1882), 
Ameerika esseist ja luuletaja

Abielupaar külastab oma teismelise poja pärast ennustajat. 
Ennustaja ütleb: “Pange kodus lauale rahatäht, piibel ja vii-
napudel ning pugege ise peitu. Kui poeg võtab raha, saab 
temast pankur, kui piibli, siis pastor, kui aga viina - noh, pole 
midagi parata, joodik.” 
Vanemad teevadki nii. Poeg tuleb tuppa, näeb laual asju, 
haarab kõik kaenlasse ja tormab minema. Hämmingus vane-
mad helistavad ennustajale ja küsivad seletust. Too vastab 
kohe: “Tähendab, temast saab poliitik!”

Valdo Jahilo kogust
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